(โอวาทประธาน)
ในพิธีเนื่องในวันอภิลักขิต – สมัยคล้ายวันสวรรคต
พระบาทสมเด็จพระปรเมนทรมหาวชิราวุธ พระมงกุฎเกล้าเจ้าอยู่หัว
**********

ผู้บังคับบัญชาลูกเสือและคณะลูกเสือที่เคารพทุกท่าน

วันนี้เราได้มาร่วมชุมนุมโดยพร้อมเพรียงกัน เพื่อน้อมรำลึก และแสดงความกตวทิตาคุณต่อ พระบาทสมเด็จปรเมนทรมหาวชิราวุธ พระมงกุฎเกล้าเจ้าอยู่หัว พระผู้พระราชทานกำเนิดลูกเสือไทยในอภิลักขิต – สมัยคล้ายวันสวรรคต ข้าพเจ้าใคร่ขอกล่าวถึงพระราชประวัติและพระราชกรณียกิจบางประการของพระองค์ท่านเพื่อเป็นการย้ำเตือนความทรงจำของท่านทั้งหลายที่ได้มาร่วมชุมนุม ณ ที่นี้พอสังเขป ดังนี้

พระบาทสมเด็จพระมงกุฎเกล้าเจ้าอยู่หัว ทรงเป็นพระโอรสองค์ที่ 29 ในพระบาทพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว ทรงพระราชสมภพ เมื่อ วันที่ ๑ มกราคม พ.ศ. ๒๔๒๓ ได้ทรงดำรงตำแหน่งรัชทายาทเมื่อพระชนมายุได้ ๑๔ ชันษา และหลังจากทรงศึกษาในประเทศไทยแล้ว พระองค์ได้ทรงเสด็จไป ทรงศึกษาต่อ ณ ประเทศอังกฤษ และได้ทรงเสด็จขึ้นครองราชย์สมบัติ เมื่อวันที่ ๒๓ ตุลาคม พ.ศ. ๒๔๕๓ นับเป็นกษัตริย์องค์ที่ ๖ แห่งราชวงศ์จักรี พระองค์ทรงปกครองประเทศชาติบ้านเมืองด้วยทศพิธราชธรรมทรงนำความเจริญนานาประการมาสู่ประเทศชาติ

ในด้านการสร้างความเข้มแข็งให้แก่ประเทศชาติบ้านเมืองนั้น พระองค์ทรงมีพระปรีชาชาญทรงเล็ง
เห็นอันตรายที่มีต่อประเทศชาติบ้านเมืองโดยเฉพาะการล่าเมืองขึ้นของประเทศตะวันตกในขณะนั้น จึงทรงมีพระราชดำริที่จะสร้างรากฐานแห่งความมั่นคงและความสามัคคีในชาติ ทรงจัดตั้งกองเสือป่าขึ้นซึ่งมีพระราชประสงค์ดังปรากฏหลักฐานพระราชดำรัสแก่ราษฎรในพระราชพิธีพระบรมราชาภิเษกในตอนหนึ่งว่า
“การตั้งกองเสือป่าขึ้น เพื่อมุ่งหมายที่จะให้คนไทยทั่วไปรู้สึกว่าความจงรักภักดีต่อดำรงรัฐสีมาอาณาจักรโดยต้องตามมติธรรมประเพณีประการหนึ่ง ความรักชาติบ้านเมืองและนับถือศาสนาประการหนึ่ง ความสามัคคีในคณะซึ่งไม่ลายซึ่งกันและกันประการหนึ่งทั้งสามประการนี้เป็นมูลฐานแห่งความมั่นคงจะทำให้ชาติของเราดำรงอยู่ได้นานไม่เสียทีที่บรรพบุรุษของเราทั้งหลายได้สู้ก่อสร้างปลูกฝังชาติไทยเราไว้ในแว่นแคว้นนี้” พระองค์ได้ทรงสั่งสอนเสือป่าด้วยพระองค์เองเสมอ ด้วยการประชุมเทศนาเสือป่า ทรงฝึกหัดให้ราชการพลเรือนทั้งหลายมีความรักชาติ มีความสามารถในการป้องกันประเทศ รู้จักเสียสละบำเพ็ญประโยชน์ต่อส่วนรวม ต่อมาพระองค์ได้ทรงดำริว่า “ควรจะได้อบรมลูกหลานของเสือป่าเหล่านี้ด้วย เป็นการอบรมแต่เยาว์วัยเพื่อให้เกิดผลดีแก่ประเทศชาติสืบไป” จึงทรงมีพระบรมราชโองการให้ตั้งกองลูกเสือขึ้น เมื่อวันที่ ๑ กรกฎาคม ๒๔๕๔ ซึ่งนับว่าเป็นกองลูกเสืออันดับ ๓ ของโลก

กิจการลูกเสือไทยยังเป็นที่เลื่องลือไปยังนานาชาติ ถึงกับกองลูกเสือประเทศอังกฤษได้กราบทูลเชิญพระองค์ท่านเป็นองค์อุปถัมภ์และขอพระราชทานนามกองลูกเสือขึ้นว่า “กองลูกเสือในพระบาทสมเด็จพระเจ้าแผ่นดินสยาม” ทั้งนี้ย่อมเป็นเกียรติแก่ลูกเสือไทยทั้งมวล กองลูกเสือดังกล่าวได้ติดเครื่องหมายช้างเผือก อันเป็นสัญลักษณ์ของประเทศไทยในครั้งนั้นจนถึงปัจจุบัน ข้าพเจ้าขอให้ลูกเสือ ผู้บังคับบัญชาลูกเสือทั้งหลายได้ประพฤติตนให้เป็นไปตามพระราชประสงค์ของพระองค์ท่านและตามวิถีการอบรมลูกเสืออย่างแท้จริง

ในโอกาสอันเป็นมงคลนี้ ข้าพเจ้าขออำนวยพรให้บรรดาเจ้าหน้าที่ คณะลูกเสือผู้บังคับบัญชาลูกเสือทั้งหลายจงเป็นผู้มีพลานามัยสมบูรณ์ มีสติปัญญาแตกฉาน มีความมานะภาคเพียรในทางที่ดีที่ชอบเพื่อเป็นกำลังของประเทศชาติสืบต่อไป

ในวารดิถีเป็นวันคล้ายวันสวรรคตของพระองค์ท่าน ข้าพระพุทธเจ้าเหล่าบรรดาเจ้าหน้าที่ คณะลูกเสือ ผู้บังคับบัญชาลูกเสือทั้งหลาย ขอน้อมถวายสักการะรำลึกถึงพระมหากรุณาธิคุณต่อดวงพระวิญญาณพระปรเมนทรมหาวชิราวุธ พระมงกุฎเกล้าเจ้าอยู่หัว พระผู้พระราชทานกำเนิดลูกเสือไทย แม้นดวงพระวิญญาณของพระองค์ท่านจะสถิตย์อยู่ ณ สถานทิพย์พิมานใด ขอพระองค์ทรงทราบในกตเวทิตาคุณ
ของบรรดาเหล่าข้าพระพุทธเจ้าทั้งหลายในโลกนี้
