ประวัติและโครงสร้างของการลูกเสือไทย
เมื่อจบการฝึกอบรมนี้แล้วลูกเสือควรจะสามารถ  
1.บรรยายประวัติพระบาทสมเด็จ -  พระมงกุฎเกล้าเจ้าอยู่หัวผู้ให้ กำเนิดลูกเสือไทยได้
2.สามารถลำดับเหตุการณ์และ ความสำคัญยุคต่างๆ ของกิจการ     ลูกเสือไทย
3.อธิบายโครงสร้างกิจการลูกเสือ  ไทยได้อย่างถูกต้อง
การลูกเสือไทยในสมัยพระบาทสมเด็จพระมงกุฎเกล้าเจ้าอยู่หัว


พระบาทสมเด็จพระรามาธิบดีที่ 6  พระมงกุฎเกล้าเจ้าอยู่หัว เป็นพระโอรสองค์ที่ 2  ของพระบาทสมเด็จพระพุทธเจ้าหลวง  พระบาทสมเด็จ
พระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว และสมเด็จพระศรีพัชรินทราบรมราชินีนาถพระบรมราชชนนี พระพันปีหลวง มีพระชาติมงคลสมัย  ณ วันเสาร์  เดือนยี่  ขึ้น 12 ค่ำ   ปีมะโรง  ตรงกับวันที่  1  มกราคม  พ.ศ.2423    ได้เสด็จเถลิงถวัลย์ราชสมบัติเมื่อวันเสาร์ที่ 23  ตุลาคม พ.ศ.2453 แล้วพระองค์ได้ทรงมีพระราชดำรัสที่ได้ตรัสแก่ราษฎร    เมื่องานพระราชพิธีบรมราชาภิเษก   มีความตอนหนึ่งว่า “การตั้งกองลูกเสือป่าขึ้นด้วยความมุ่งหมายจะให้คนไทยทั่วกันรู้สึกว่า
ความจงรักภักดีต่อผู้ดำรงรัฐสีมาอาณาจักรโดยต้องตามมติธรรมประเพณี  ประการ  1    ความรักชาติบ้านเมืองและนับถือพระพุทธศาสนา  ประการ 1 ความสามัคคีในคณะและไม่ทำลายซึ่งกันและกัน นอกจากนี้ยังมีพระปรารถนาที่จะได้รับการฝึกหัดอย่างทหารแต่ยังมิได้มีโอกาสฝึก   เพราะติดหน้าที่ราชการเสียบ้าง  การฝึกหัดเป็นทหารนั้นย่อมมีคุณประโยชน์ต่อชาติบ้านเมืองอยู่หลายอย่างที่เป็นข้อใหญ่ ข้อสำคัญก็คือกระทำให้บุคคลที่ได้รับการฝึกฝนเช่นนั้นเป็นราษฎรดีขึ้น  กล่าวคือ    ทำให้กำลังกายและความคิดแก่กล้าในทางที่เป็นประโยชน์  ด้วยเป็นธรรมดาของคน  ถ้าไม่มีผู้ใดหรือสิ่งใดบังคับใช้กำลังและความคิดของตนแล้วก็มักจะกลายเป็นคนอ่อนแอไป”  จึงได้ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ สถาปนากองเสือป่าขึ้นไว้ตั้งแต่วันที่  6  พฤษภาคม  พ.ศ.2454


เมื่อพระบาทสมเด็จพระมงกุฎเกล้าเจ้าอยู่หัวได้ทรงสถาปนากองลูกเสือป่า ผ่านไปได้  2  เดือน  ก็ได้ทรงพระราชทานกำเนิดลูกเสือขึ้นเมื่อวันที่  1  กรกฎาคม  พ.ศ.2454  ซึ่งเป็นเวลา 3 ปี   หลังจากการลูกเสือโลกได้ถูกสถาปนาขึ้นในประเทศอังกฤษ  โดยทรงมีพระราชปรารภว่า “กองเสือป่าได้ตั้งขึ้นเป็นหลักฐานแล้วพอจะเป็นที่หวังได้ว่าจะเป็นผลดีตามพระราชประสงค์  แต่ผู้ที่จะเป็นเสือป่าต้องเป็นผู้ที่นับว่าเป็นผู้ใหญ่แล้ว   ฝ่ายเด็กชายที่อยู่ในปฐมวัยก็
เป็นผู้ที่สมควรจะได้รับการฝึกฝนทั้งในส่วนร่างกายและในส่วนใจให้มีความรู้ในทางเสือป่า  เพื่อว่าเมื่อเติบโตขึ้นแล้วจะได้รู้จักหน้าที่  ซึ่งผู้ชายไทยทุกคนควรจะประพฤติให้เป็นประโยชน์แก่ชาติ บ้านเมือง อันเป็นที่เกิดเมืองนอนของตน  และการฝึกฝนปลุกใจให้คิดถูกเช่นนี้  ต้องเริ่มฝึกฝนเสียตั้งแต่ยังเยาว์อยู่  เปรียบเหมือนไม้ที่ยังอ่อนจะดัดเป็นรูปร่างอย่างไรก็เป็นไปได้ง่ายและงดงามแต่ถ้ารอไว้จนแก่เสียแล้ว  เมื่อจะต้องดัดก็ต้องเข้าไฟและมักจะหักลำได้  ในขณะที่ดัดดังนี้ ฉันใด สันดานคนก็ฉันนั้น”  จึงทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ  
ให้มีกำหนดข้อบังคับลักษณะการปกครองลูกเสือขึ้น และทรงพระราชทาน
พระบรมราชานุญาตให้จัดตั้งกองลูกเสือขึ้นตามโรงเรียนและสถานที่อันสมควร  กิจการลูกเสือจึงได้เริ่มกำเนิดขึ้นในประเทศไทยตั้งแต่นั้นเป็นต้นมา    โดยพระองค์ได้พระราชทานของขวัญให้แก่ลูกเสือฝ้าย  บุญเลี้ยง  แห่งกองลูกเสือมณฑลสุราษฎร์ธานีที่อายุ 14 ปี  ซึ่งได้ช่วยชีวิตชายชราและเด็กหญิงผ่อง  
ให้รอดพ้นจากความตาย  เมื่อโดยสารเรือ “บางเบิด”  จากกรุงเทพฯ  จะไป
สุราษฎร์ธานีในตอนต้นเดือนพฤษภาคม พ.ศ. 2456     และเรือได้อับปางลงเมื่อเวลาราว 22.00 น.   ในที่ซึ่งไม่สู้ห่างจากเกาะสีชังเท่าไรนัก   ลูกเสือฝ้ายได้พยายามช่วยชีวิตชายชราและเด็กหญิงผ่องอย่างเต็มความสามารถ    บุคคลทั้งสามต้องอยู่ในน้ำเป็นเวลานาน 8 ชั่วโมง   จนกระทั่งรุ่งเช้าจึงมีเรือกลไฟชื่อ  ”ฮอลวาด”  ได้แล่นไปพบเข้าและนำตัวไปส่งที่เกาะสีชัง

พิธีพระราชทานเหรียญราชนิยมให้แก่ลูกเสือฝ้าย ได้กระทำอย่างมโหฬาร เมื่อวันที่  10  พฤศจิกายน  พ.ศ.2457   อันเป็นพระราชพิธีฉัตรมงคลโดยโปรดให้ตั้งพระที่นั่งชุมสายขึ้นที่ศาลาหน้าพระที่นั่งอาภรณ์ภิโมกข์ประสาท  ในพระบรมมหาราชวัง


ต่อมาลูกเสือฝ้ายผู้นี้  ได้รับพระราชทานนามสกุลว่า “บุญเลี้ยง”  และเมื่อสำเร็จการศึกษาแล้วเข้ารับราชการเป็นครูได้รับพระราชทานบรรดาศักดิ์เป็น  ขุนวรศาสน์ดรุณกิจ

ภายหลังจากที่ได้ตราข้อบังคับลักษณะปกครองลูกเสือออกมาแล้ว เพื่อให้การได้ดำเนินไปตามพระราชประสงค์  จึงได้ทรงพระราชทานกรุณาโปรดเกล้าฯ  ให้ตั้งสภากรรมการกลางด้วยพระองค์เอง

พร้อมกันนี้ได้ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ  ให้สมเด็จพระเจ้าบรมวงศ์เธอกรมพระยาดำรงราชานุภาพ   ซึ่งขณะนั้นดำรงพระอิสริยยศเป็นสมเด็จกรมพระฯ และกำลังดำรงตำแหน่งเสนาบดีกระทรวงมหาดไทยอยู่เป็นผู้ตรวจการใหญ่      และเป็นอุปนายกด้วยตามข้อบังคับลักษณะปกครองลูกเสือนั้นกับทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ     ให้เจ้าพระยาพระเสด็จสุเรนทราธิบดี (ม.ร.ว.เปีย  มาลากุล)     ซึ่งเวลานั้นกำลังดำรงตำแหน่งเสนาบดีกระทรวงธรรมการเป็นกรรมการ  และทรงพระกรุณาโปรดเกล้าให้พระยาบุรีนวราษฐ์  เป็นเลขานุการ
ตำแหน่งผู้ตรวจการใหญ่และอุปนายกดังกล่าวนี้   ต่อมาในปี พ.ศ.2457  สมเด็จ-กรมพระยาดำรงราชานุภาพได้กราบถวายบังคมลาพักราชการไป      จึงได้ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้เจ้าพระยาสุเรนทราธิบดีเข้ารับตำแหน่งแทนสืบมา จนถึงเวลาที่ท่านผู้นี้ป่วยหนักและชราภาพมากได้ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯให้พระยาไพศาลศิลปศาสตร์ (รื่น ศยามานนท์) ต่อมาได้เลื่อนขั้นเป็นพระยานุกูลวิบูลภักดี  อธิบดีกรมศึกษาธิการ  เข้ารับตำแหน่งแทนต่อมาตั้งแต่วันที่  27  พฤษภาคม  พ.ศ.2457  ได้ดำรงตำแหน่งนี้จนสิ้นรัชสมัย

ต่อมาตั้งสภากรรมการกลาง  และผู้ตรวจการใหญ่แล้ว  เพื่อให้กองลูกเสือได้ตั้งขึ้นโดยเร็วในมณฑลกรุงเทพฯ  อันเป็นมณฑลราชธานี  เพื่อจะได้เป็นตัวอย่างแก่มณฑลอื่น ๆ ต่อไป  จึงได้ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ  ให้มีสภากรรมการประจำมณฑลกรุงเทพฯ  ขึ้นโดยได้โปรดเกล้าฯ  ให้เจ้าพระยายมราช (ปั้น สุขุม)  เสนาบดีกระทรวงนครบาลอยู่ในขณะนั้นเป็นสภานายก   การที่พระองค์ทรงตั้งกิจการลูกเสือไทยนั้น      นอกจากพระราชปรารถที่พระองค์
ทรงได้กล่าวไว้แล้ว     พระองค์ยังได้ทรงพระราชนิพนธ์เกี่ยวกับวัตถุประสงค์ของการตั้งกองลูกเสือไว้ในพระราชนิพนธ์  เรื่องประโยชน์แห่งเสือป่าและลูกเสือในสงครามว่า  ……  การที่คิดหวังให้ลูกเสือทำการต่อสู้ศัตรูจริง ๆ จัง ๆ นั้นย่อมไม่ได้อยู่เอง  เพราะโดยมากลูกเสือไม่มีปืนที่จะยิง  แต่ก็มีหนทางที่จะช่วยปลดเปลื้องกังวลแห่งฝ่ายทหาร  มีอาทิเช่น   คือ

1. อาจจะเล็ดลอดไปสื่อข่าวคราวได้ในบางแห่ง

2. เป็นผู้ส่งข่าวระหว่างกองกับกองได้     ข้อนี้เป็นประโยชน์ได้มาก  เพราะไม่ต้องถอนพลรบไปทำหน้าที่บุรุษไปรษณีย์

3. ช่วยสะกดรอยตามและจับผู้ที่น่าสงสัยว่าเป็นผู้ลักลอบสอดแนมได้   กิจนี้ปรากฏว่าอังกฤษได้ใช้แล้ว        ได้ประโยชน์ดีมาก      ในการทำสงครามคราวนี้ลูกเสืออังกฤษจับคนลักลอบสอดแนมของเยอรมันในเมืองอังกฤษได้แล้วหลายคน       กระทรวงทหารบกอังกฤษจึงออกประกาศรับรองคณะลูกเสือ  เป็นคณะผู้ช่วยพลรบคณะหนึ่ง

4. ช่วยระวังรักษาการติดต่อ  เช่น  สายโทรเลข  สะพานและทางรถไฟ เป็นต้น ซึ่งทั้งอังกฤษและฝรั่งเศสใช้ลูกเสือในงานสงครามปีนี้

5. ช่วยคุมเสบียงส่งที่ฐานทัพ  กิจนี้ฝรั่งเศสได้ใช้ลูกเสือกระทำอยู่โดยมากนับว่าเป็นประโยชน์เพราะไม่ต้องถอนกำลังพลรบไปในทางที่ห่างไกลสนามรบ

6. ช่วยรักษาความสงบภายในเมืองใหญ่ ๆ กิจนี้ลูกเสือทั้งอังกฤษและฝรั่งเศส  ได้แสดงให้เห็นปรากฎแล้วว่าสามารถทำได้ดี  เช่น  ที่ปารีส  เมื่อก่อนจะเกิดสงครามลูกเสือฝรั่งเศสหน่วยหนึ่งประมาณ  40  คน  ได้ต่อสู้กับพวก “อะปัช” (คนจรจัด)  100 กว่าคน ซึ่งมีปืนพกใช้ยิงและถือไม้กับขว้างก้อนอิฐพวกลูกเสือใช้พลองเข้าไล่ตีพวกจรจัดเจ็บถึงต้องเข้าโรงพยาบาล 2 หรือ 3 คน  หัวแตกอีกหลายคน  นอกนั้นหนีไป

7. ช่วยในการปฐมพยาบาล  คนถูกอาวุธและคนไข้  คือ  ช่วยห้ามเลือดและวิ่งเต้นต่าง ๆ เป็นต้น

กิจเหล่านี้  ล้วนเป็นสิ่งซึ่งลูกเสือสามารถจะทำได้โดยแท้    และเป็นข้อควรปฏิบัติที่ลูกเสือไทยจะต้องเตรียมตัวไว้พร้อมที่จะทำ  เพื่อเป็นประโยชน์และเพื่อกล่าวได้ว่าถึงยังเป็นเด็กก็ได้ทำการช่วยบ้านเมือง

กองลูกเสือกองแรกของประเทศไทยได้จัดตั้งขึ้นที่โรงเรียนมหาดเล็กหลวง (โรงเรียนวชิราวุธวิทยาลัยในปัจจุบัน) พระองค์ทรงได้เอาเป็นพระราชธุระในการอบรมสั่งสอนตลอดจนดำเนินงานทั่ว ๆ ไปของกองลูกเสือนี้โดยตรง  ทั้งนี้เพื่อทรงหวังจะให้เป็นแบบอย่างสำหรับโรงเรียนอื่น ๆ    หรือสถานที่ต่าง ๆ     ที่มีความประสงค์จะตั้งกองลูกเสือขึ้น       จะได้ยึดเป็นแบบอย่างต่อไป กองลูกเสือกองนี้จึงได้นามว่า “กองลูกเสือกรุงเทพที่1 ”ผู้ที่เป็นลูกเสือคนแรก คือนายชัพน์  บุญนาค  เพราะสามารถกล่าวคำปฏิญาณได้เป็นคนแรก

ครั้นต่อมาวันที่ 2 กันยายน พ.ศ.2454   ได้พระราชทานพระบรมราชวโรกาสให้กองลูกเสือที่ 1   ได้เข้าเฝ้าทูลละอองธุลีพระบาท  ณ  สโมสรสถานเสือป่าและได้สอบซ้อมวิชาลูกเสือตามแบบที่ทรงพระราชนิพนธ์ไว้สำหรับสั่งสอนเสือป่าและลูกเสือ  ได้ทรงพระราชทานนามกองลูกเสือมหาดเล็กหลวง
ซึ่งเป็นกองแรกในประเทศไทยนี้ว่า “กองลูกเสือหลวง”
กิจการลูกเสือก็ได้แพร่หลายไปทั่ว กรมศึกษาธิการ  กระทรวงธรรมการ (ในสมัยนั้น)  จึงได้เริ่มฝึกฝนผู้ที่จะเป็นผู้กำกับและรองผู้กำกับจนมีจำนวนมากขึ้น   จึงทำให้สามารถนำไปสั่งสอนอบรมนักเรียนให้มีความรู้ในวิชาลูกเสือมากขึ้น  จากการนี้เอง  
จึงทรงพระกรุณาโปรดเกล้า ฯ  ให้ตั้งกองลูกเสือเพิ่มขึ้นตามลำดับ   ต่อมาพระองค์จึงทรงให้ตั้งกองลูกเสือฝึกหัดผู้กำกับลูกเสือขึ้นในบริเวณสโมสร
คณะเสือป่า    ณ    พระราชวังสวนดุสิต   สำหรับเป็นสำนักนักศึกษาวิชา
ผู้กำกับลูกเสือ  โดยกำหนดให้มีการกำหนดเวลาเล่าเรียน 2 เดือนเต็มเริ่มตั้งแต่วันที่  1  พฤศจิกายน  เป็นต้นไป  จนถึงวันที่  31  ธันวาคม  เสมอไปทุก ๆ ปี

เมื่อนักเรียนผู้ใดศึกษาวิชากรมหลักสูตรและสอบไล่ได้ตามหลักสูตรและสอบไล่ได้ตามหลักสูตร ก็ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ พระราชทานใบประกาศนียบัตรเป็นสำคัญ

หลังจากที่กองลูกเสือไทยได้กำเนิดขึ้นประมาณ   6-7 เดือน  ข่าวจากประเทศไทยก็แพร่สะพัดไปยังประเทศต่าง ๆ ว่าพระเจ้าแผ่นดินไทยทรง
ใฝ่พระทัยในกิจการลูกเสือเป็นอย่างยิ่ง

ด้วยเหตุนี้  มิสเตอร์ซิดนีย์  ริเเชล  ผู้กำกับลูกเสือคนที่ 4 กรุงลอนดอนจึงได้มี หนังสือกราบบังคมทูลพระกรุณาขออัญเชิญพระบาทสมเด็จเจ้าอยู่หัวให้เป็นองค์อุปถัมภ์  และขอพระราชทานนามกองลูกเสือนี้ว่า  “กองลูกเสือรักษาพระองค์พระเจ้าแผ่นดินสยาม (The King of Siam’s Own Boy Scout Group)”  พระองค์ได้ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ตามที่ได้ขอมาและให้กองลูกเสืออังกฤษกองนี้ติดเครื่องหมายเป็นรูปธงชาติพื้นสีแดง เครื่องหมาย ช้างเผือกอยู่ตรงกลางที่แขนเสื้อทั้งสองข้าง ซึ่งกองลูกเสือกองนี้ยังปรากฏอยู่ตราบเท่าทุกวันนี้

ต่อมาการฝึกอบรมลูกเสือได้ปรากฏผลดีเป็นอย่างยิ่ง    พระองค์ทรง
ให้มีพิธีเข้าประจำกองลูกเสือขึ้นเป็นครั้งแรกในวันที่  3  สิงหาคม  พ.ศ.2454    โดยให้ลูกเสือหลวงที่สอบไล่ได้แล้วนั้นเข้ากระทำพิธีประจำ

ในวันที่  1  เมษายน  พ.ศ.2457    พระองค์ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้มีพระราช-กำหนดเครื่องแต่งตัวลูกเสือให้เปลี่ยนแปลงเสียใหม่เพื่อให้เหมาะสมกับสมัยต่อมา ในวันที่ 10  เมษายน  พ.ศ.2459  ได้ทรงประกาศพระราชทานพระบรมราชานุญาตให้ลูกเสือมณฑลปัตตานี  ใช้หมวกกลม
แบบมลายูด้วยเหตุผลว่า  เนื่องจากลูกเสือในมณฑลปัตตานีเป็นบุตรหลานชาวมลายูซึ่งนับถือศาสนาอิสลาม        จึงทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ    พระราชทานพระบรมราชานุญาตให้กองลูกเสือมณฑลปัตตานีใช้หมวกสักหลาด หรือกำมะหยีสีดำชนิดกลมแบบหมวกมลายูเป็นพิเศษ

ในปี  พ.ศ.2464  พระองค์จึงทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้ออกข้อบังคับลักษณะปกครองลูกเสือ  พุทธศักราช 2461 เสียใหม่  เพราะข้อบังคับลักษณะปกครองลูกเสือพุทธศักราช 2454  นั้น ได้มีการแก้ไขหลายครั้ง  ทำให้มีการกระจัดกระจายอยู่ สมควรที่จะรวบรวมเพื่อให้เกิดความเรียบร้อยขึ้น

โดยทรงมีพระปรีชาญาณและพระราชดำริว่า  พลเมืองทุกเพศทุกวัยย่อมเป็น ทรัพยากรของชาติเมื่อชาติเจริญก็ย่อมเจริญด้วยกันและเมื่อชาติพินาศ
ล่มจมใคร่เล่าจะอยู่ได้ด้วยเหตุนี้เองภายหลังจากได้ทรงสถาปนาการลูกเสือขึ้นเป็นหลักฐานแล้ว    ยังได้ทรงเตรียมการที่จะสถาปนาเนตรนารี (Girl  Guide)  หรือที่เรียกกันว่า “ลูกเสือหญิง” ขึ้นมาด้วย  เพื่อให้เป็นสิ่งคู่กับลูกเสือ  ซึ่งได้ตั้งขึ้นเรียบร้อยแล้วสำหรับเด็กชายยังขาดอยู่แต่เด็กหญิงเท่านั้น  จึงทรง

มีพระราชประสงค์  ที่จะให้มีการฝึกฝนในแบบเดียวกันให้กับเด็กหญิงบ้าง  เพื่อความสมบูรณ์แห่งทรัพยากรดังกล่าว  พระองค์จึงทรงมอบหมายให้พระยาไพศาลศิลปศาสตร์ไปร่างกฎระเบียบไว้ การร่างกฎระเบียบต่าง ๆ เสร็จเรียบร้อย แต่ยังไม่ทันประกาศตั้ง  พระองค์ได้เสด็จสวรรคตเสียก่อน

ในปี พ.ศ.2463      ได้มีการจัดงานชุมนุมลูกเสือโลกขึ้นเป็นครั้งแรก   
ณ    โอลิมเปีย  กรุงลอนดอน ประเทศอังกฤษโดยทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ 
ให้คัดเลือกเอานักเรียนกระทรวงธรรมการ  ซึ่งกำลังศึกษาอยู่ในประเทศอังกฤษ  เป็นผู้แทน  คือ


1. นายสวัสดิ์   สุมิตร


2. นายศิริ   หัพนานนท์


3. นายส่ง   เทพาสิต


4. นายสิริ   แก้วโกเมน

ในปี พ.ศ.2465  คณะลูกเสือไทยก็ได้สมัครเข้าเป็นสมาชิกของคณะลูกเสือโลก  ซึ่งในขณะนั้นมีสมาชิกรวมทั้งสิ้น  31 ประเทศ ทั้ง 31 ประเทศที่เข้าเป็นสมาชิกรุ่นแรกนี้ถือว่าเป็นสมาชิกผู้ก่อตั้ง (Foundation  Members)  ของคณะลูกเสือโลก


ปี พ.ศ.2467 ส่งผู้แทนลูกเสือไทย 10 คน ไปร่วมงานชุมนุมลูกเสือโลกครั้งที่ 2 ณ ประเทศเดนมาร์กโดยมีพระยาภรตราชา ผู้ดูแลนักเรียนไทยในประเทศอังกฤษเป็นหัวหน้าคณะ  ส่วนผู้แทนลูกเสือไทยอีก 9 คน  เป็นนักเรียนที่กำลังศึกษาอยู่ในประเทศอังกฤษ คือ นายประเวศ   จันทรยิ่งยง, นายปุ่น   มีไผ่แก้ว, นายสวัสดิ์  สุมิตร, นายเล็ก  สุมิตร, นายนารถ    โพธิ์ประสาท,  ม.ล.พันธุ์  
ศิริวงศ์  ณ  อยุธยา,  นายทวี  บุญเกตุ,  นายศิริ  หัพนานนท์  และนายวงศ์  
กุลพงษ์

และในปีเดียวกัน  ในฐานะที่พระองค์ทรงดำรงตำแหน่งอยู่ราชสมบัติ
มาจะครบ  15  ปี  ในปี พ.ศ.2468  จึงได้ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ  ให้เตรียมจัดงานพระราชพิธีเฉลิมฉลองขึ้นเป็นการสมโภชสิริราชสมบัติเสมอด้วยพระบาทสมเด็จพระพุทธเลิศหล้านภาลัย  รัชกาลที่ 2  พร้อมกันนั้นก็ได้โปรดเกล้าฯ  ให้เตรียมจัดงานสยามรัฐพิพิธภัณฑ์ขึ้นที่สวนลุมพินีด้วย  ในการเตรียมการสมโภชนี้  ได้ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ   ให้เจ้าพระยารามราฆพ  เป็นผู้อำนวยการและพระยาไพศาลศิลปศาสตร์เป็นเลขาธิการ    การจัดงานชุมนุมลูกเสือได้มีการเตรียมการทุกอย่างไว้พร้อมหมดแล้ว      ได้มีประกาศการชุมนุมลูกเสือแห่งชาติครั้งแรกและข้อกำหนดการต่าง ๆ ไว้อย่างพร้อมมูล         แต่แล้วในวันที่  25  พฤศจิกายน  พ.ศ.2468  เหตุการณ์มหาวิปโยคก็ได้บังเกิดขึ้นอย่างไม่มีใครคาดคิดมาก่อน  พระองค์ทรงมีพระอาการประชวรด้วย
พระโรคเกี่ยวกับพระอันตะ  ซึ่งแพทย์หลวงคาดว่าพระอาการจะไม่หนัก  
ซึ่งขณะนั้นพระองค์ทรงมีพระชนมายุเพียง  45  พรรษาเท่านั้น    แต่ก็เสด็จสู่สวรรคาลัยโดยฉับพลันอันเห็นผลงานต่าง ๆ  ที่เตรียมไว้ต้องหยุดชะงักชะงัน
ในบัดดล   งานชุมนุมลูกเสือแห่งชาติครั้งแรกจึงพลอยต้องหยุดชะงักไปด้วยโดยปริยาย
การลูกเสือไทยในสมัยพระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่

(รัชกาลที่ 7)

เมื่อพระบาทสมเด็จพระมงกุฎเกล้าเจ้าอยู่หัวเสด็จสวรรคตได้ทำให้ตำแหน่งสภานายก   สภากรรมการกลางว่างลง    คณะกรรมการสภากรรมการกลางจัดการลูกเสือ จึงนำความขึ้นกราบบังคมทูลพระกรุณาขออัญเชิญให้พระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว ขออัญเชิญให้ทรงรับตำแหน่งนายกสภากรรมการกลาง ก็ปรากฏว่าได้รับพระกรุณาธิคุณทรงรับตำแหน่งความก้าวหน้าของกิจการลูกเสือไทยจึงก้าวหน้าไปอย่างไม่หยุดยั้ง  ในปี  พ.ศ. 2468 ผู้อำนวยการสมาคมลูกเสือนานาชาติ  ได้แจ้งยังคณะลูกเสือไทยว่าคณะลูกเสืออังกฤษจะจัดให้มีการประชุมในเรื่องเกี่ยวกับลูกเสือวิสามัญ (ROVERS) ณ  กรุงลอนดอน พระองค์ก็ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้คัดเลือกนักเรียนไทย   2  คน ไปร่วมประชุม   คือ นายปุ่น  มีไผ่แก้วกับนายประเวศ  จันทรยิ่งยง  
ซึ่งกำลังศึกษาอยู่ที่ประเทศอังกฤษ  เป็นผู้เข้าร่วมประชุม

ในคราวงานชุมนุมลูกเสือนานาชาติ  ณ  เมืองคันเดอร์เสตก ประเทศสวิสเซอร์แลนด์  ระหว่างวันที่ 22-28  สิงหาคม  พ.ศ.2486   พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ  คัดเลือกนักเรียนไทยที่กำลังศึกษาอยู่ที่ประเทศอังกฤษ  ซึ่งเคยเป็นรองผู้กำกับหรือนายหมู่ลูกเสือเอกแล้วเข้าไปร่วมชุมนุมครั้งนี้ และทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯพระราชทานให้นักเรียนฝึกหัดวิชาผู้กำกับ (Scout masters’ Training Course) ด้วย      ซึ่งมีผู้ได้รับการคัดเลือก  คือ


1. นายสวัสดิ์   สุมิตร


2. นายทวีศักดิ์   บุญหลง


3. นายประเวศ  จันทรยิ่งยง

4. นายปุ่น   มีไผ่แก้ว


5. นายศิริ   หัพนานนท์


6. นายกี   ศุนวัต


7. นายเชิญ   สุนทรวิจารณี

8. นายจรัส   บุนนาค

อันเนื่องมาจาก  การเตรียมการจัดงานชุมนุมลูกเสือแห่งชาติขึ้นครั้งแรกในสมัยรัชกาลที่ 6 ได้ทรงหยุดชะงักลงอย่างฉับพลัน  เนื่องด้วยเหตุมหาวิปโยค  ดังนั้นในปี พ.ศ.2470  พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวจึงได้ทรงให้มีการจัดงานชุมนุมลูกเสือแห่งชาติ  ครั้งแรกขึ้นในงานพระราชพิธีฉัตรมงคลในปลายปี พ.ศ.2477  โดยทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้จัดงานชุมนุมขึ้นระหว่างวันที่ 
26 กุมภาพันธ์  ถึงวันที่ 3 มีนาคม  ซึ่งการชุมนุมครั้งนี้มีลูกเสือเข้าร่วมชุมนุมรวมทั้งสิ้น 14   มณฑลด้วยกัน    โดยมีการจัดที่พระราชอุทยานสราญรมย์     เนื่องจากงานชุมนุมลูกเสือแห่งชาติที่จัดขึ้นเป็นครั้งแรกได้ผลดียิ่ง  สมพระราช-ประสงค์  จึงทรงพระกรุณา โปรดเกล้าฯ กำหนดให้มีการชุมนุมลูกเสือแห่งชาติครั้งต่อไป ทุก 3 ปี ต่อครั้ง ตำแหน่งอุปนายกสภากรรมการกลางจัดการลูกเสือแห่งชาติ (ซึ่งในเวลานั้นใช้คำว่า “แห่งสยาม”)  ซึ่งพระยาไพศาลศิลปศาสตร์  ดำรงตำแหน่งสนองพระเดชพระคุณมาเป็นเวลาช้านาน  นับแต่รัชสมัยพระบาทสมเด็จพระมงกุฎเกล้าเจ้าอยู่หัว   และได้สร้างสรรค์ความเจริญรุ่งเรืองให้แก่วงการลูกเสือไทยเป็นอเนกประการนั้น  ครั้งมาในตอนนี้ได้ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ  ให้ย้ายพระยาไพศาลศิลปศาสตร์จากกระทรวงธรรมการไปรับราชการทางด้านกระทรวงมหาดไทย  จึงทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ  ให้พระวรวงศ์เธอ พระองค์เจ้าธานีนิวัติ (ต่อมา คือ    พระวงศ์เธอ    กรมหมื่นพิทยาลาภ
พฤฒิยากร)  เสนาบดีกระทรวงธรรมการในขณะนั้น  ทรงเข้ารับหน้าที่นี้แทนตั้งแต่วันที่ 14  พฤษภาคม พ.ศ.2472  เป็นต้นมา

ต่อมาสภากรรมการกลาง  ต้องการที่จะให้มีการปรับปรุงกิจการลูกเสือให้มีความเจริญก้าวหน้ามากขึ้น  จึงได้จัดให้มีการอบรมวิชาผู้กำกับขึ้น    ณ    สามัคยาจารย์สมาคม (เดิมตั้งอยู่ในบริเวณสวนกุหลาบวิทยาลัย) ระหว่าง
วันที่ 29 สิงหาคม ถึง วันที่ 4 กันยายน พ.ศ.2472  และในปี พ.ศ.2473  

จึงได้มีการจัดงานชุมนุมลูกเสือแห่งชาติ  ครั้งที่ 2 ขึ้น โดยกำหนดไว้ในวันที่  1  มกราคม  ถึงวันที่  7  มกราคม    พ.ศ.2473   ซึ่งให้มีการจัดขึ้นที่พระราชอุทยานสราญรมย์เช่นเดิม  ซึ่งตรงกับอภิลักขิตสมัยคล้ายวันพระบรม
ราชสมภพแห่งพระบาทสมเด็จพระมงกุฎเกล้าเจ้าอยู่หัว  การชุมนุมครั้งนี้ลูกเสือญี่ปุ่นได้มาร่วมชุมนุมด้วย  จำนวน  22 คน  เมื่อเสร็จสิ้นงานชุมนุมลูกเสือแห่งชาติ  ครั้งที่  2  ซึ่งได้ผลดีเป็นอย่างยิ่ง และเพื่อให้กิจการลูกเสือ
มีความเจริญยิ่งขึ้น จึงทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ พระราชทานสถานที่ในบริเวณพระรามราชนิเวศน์  จังหวัดเพชรบุรี (พระราชวังบ้านปืน) เป็นสถานที่อบรม โดยให้จัดขึ้นทุกปี โดยใช้เวลาระหว่างหยุดภาคเรียนฤดูร้อน 2 เดือน
ในการอบรม

ประเทศไทยได้เกิดการปฏิวัติเปลี่ยนแปลงการปกครองจากระบอบสมบูรณาญาสิทธิราช  มาเป็นระบอบประชาธิปไตย  เมื่อวันที่  24  มิถุนายน  พ.ศ.2475  เป็นผลให้พระบาทสมเด็จ-พระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว  สภานายกสภากรรมการกลางจัดการลูกเสือแห่งชาติต้องสละราชสมบัติในกาลต่อมา  ทำให้กิจการลูกเสือไทยที่พระองค์ทรงเกื้อกูลอยู่ทรงพลอยซบเซาไปด้วยประกอบกับพระวรวงศ์เธอพระองค์เจ้าธานีนิวัติ ได้ทรงลาออกไป เนื่องจากต้องทรงพ้นจากตำแหน่งเสนาบดีกระทรวงธรรมการ  จึงทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้พระยาประมวญวิชาพูล (วงศ์  บุญหลง)  เข้ารับหน้าที่แทนเมื่อวันที่ 16 สิงหาคม พ.ศ.2475 แต่ดำรงตำแหน่งเพียงปีเศษ  ก็กราบถวายบังคมลาออกเนื่องจากต้องย้ายจากตำแหน่งหน้าที่เดิม        จึงทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ  ให้พระยาปรีชานุสาสน์ (เสริม  ปันยารชุน) ดำรงตำแหน่งแทน แต่อยู่ตำแหน่งไม่ถึงปีก็ต้องกราบบังคมทูลลาออกอีกเนื่องจากมีอาการเจ็บป่วย   จึงทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ น.ท.หลวงศุภชลาศัย (ยศในขณะนั้น)  เป็นอธิบดีกรมพลศึกษา เมื่อเดือนเมษายน พ.ศ.2477   ตำแหน่งอุปนายกสภากรรมการจัดการลูกเสือแห่งชาติ  จึงตกมาอยู่กับอธิบดีกรมพลศึกษานับตั้งแต่บัดนั้น

ความผันผวนทางการเมืองหลังการเปลี่ยนแปลงการปกครองยังไม่มีที่สิ้นสุดทั้งนี้เนื่องมาจากการเกิดปฏิวัติขึ้นเรียกกันว่า  “กบฎบวรเดช”  ในการปฏิวัติครั้งนี้ปรากฏว่าลูกเสือได้เข้าช่วยฝ่ายราชการทหารอย่างกล้าหาญ  
จนได้รับคำชมเชยจากฝ่ายทหารเป็นอันมากและในระหว่างที่มีความผันผวนทางการเมืองอยู่นี้  ได้มีการประกาศในพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการส่วนแผ่นดินฉบับใหม่ด้วย  ซึ่งมีผลทำให้ต้องแก้ไขข้อบังคับลักษณะปกครองลูกเสือ พ.ศ.2461 ไปด้วย  ทั้งนี้เพื่อให้สอดคล้องกับพระราชบัญญัติว่าด้วยระเบียบ ราชการบริหารแผ่นดินนั่นเอง  โดยให้มีการยุบสภากรรมการจัดการลูกเสือมณฑล  และให้มีคณะกรรมการจัดการลูกเสือจังหวัดขึ้น  โดยขึ้นตรงต่อคณะกรรมการกลางจัดการลูกเสือ และให้มีคณะกรรมการจัดการลูกเสืออำเภอขึ้น โดยขึ้นตรงกับคณะกรรมการจัดการลูกเสือจังหวัดทำหน้าที่บริหารกิจการลูกเสือจังหวัดและอำเภอด้วย  ในขณะเดียวกันได้มีการจัดรูปแบบการบริหารราชการของกระทรวงธรรมการเสียใหม่ทำให้มีกรมใหม่เกิดขึ้น  คือ กรมพลศึกษา  และได้มีการแบ่งส่วนราชการออกเป็นกองต่าง ๆ โดยมีกองลูกเสือสังกัดอยู่ในกรมพลศึกษาด้วย  การลูกเสือไทยจึงอยู่ในความรับผิดชอบของกรมพลศึกษานับแต่นั้นมา  เนื่องด้วยรัฐบาลในสมัยนั้นได้มีนโยบายที่จะให้มีการฝึกหัดอบรมวิชาทหารแก่นักเรียน  ดังนั้นกระทรวงธรรมการจึงได้ออกระเบียบว่าด้วยนักเรียนที่จะสมัครเข้าฝึกวิชาทหารขึ้นมาฉบับหนึ่ง  ซึ่งในระเบียบนี้ได้มีข้อความตอนหนึ่งที่กำหนดไว้ว่า “นักเรียนที่จะสมัครเข้ารับการฝึกวิชาทหารได้นั้น จะต้องสอบวิชาลูกเสือเอกได้แล้วและยังคงเป็นลูกเสือประจำกองอยู่”    แสดงให้เห็นว่าช่วงระยะนี้กิจการลูกเสือได้รับการเอาใจใส่จากรัฐบาลเป็นอย่างดี  ทั้งนี้เป็นผลสะท้อนมาจากที่ลูกเสือได้ช่วยปราบจราจลทำให้รัฐบาลได้เห็นความสำคัญของการลูกเสือเป็นอย่างดี

กิจการลูกเสือของไทย  ในยุคภายหลังการเปลี่ยนแปลงการปกครอง   ได้มีลูกเสือเกิดขึ้นอีกเหล่าหนึ่ง  คือ  เหล่าสมุทรเสนา   โดยที่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว      ทรงมีพระราชดำริว่าเป็นการสมควรที่จะจัดการฝึกอบรมและอบรมเด็กที่มีภูมิลำเนาอยู่ในท้องถิ่นที่สมควรจะต้องมีความรู้ความสามารถในวิทยาการทางทะเล   จึงทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้จัดตั้งลูกเสือเหล่าสมุทรเสนาในจังหวัดชายทะเล  หรือในท้องถิ่นที่มีการคมนาคมทางน้ำติดต่อกับทะเล  ก็ให้ตั้งกองลูกเสือเหล่าสมุทรเสนาได้  ความจริงการลูกเสือเหล่าสมุทรเสนานี้  มิใช่เป็นของแปลกใหม่อันใด     ในรัชสมัยของพระบาทสมเด็จพระมงกุฎเกล้าเจ้าอยู่หัว   ก็ได้มีการฝึกฝนอบรมกันขึ้นตามจังหวัดชายทะเลมาแล้ว โดยเลียนแบบจาก  “กองเสือน้ำรักษาพระองค์” แต่ในครั้งนั้นยังมิได้มีการแยกหน่วย ประเภท หลักสูตรและการฝึกอบรม ตลอดจนเครื่องแบบต่างกันแต่อย่างใดคงใช้วิธีฝึกรวมๆ กันในหน่วยของลูกเสือเสนานั่นเอง  หลังจากที่มีการประกาศการลูกเสือเหล่าสมุทรเสนาเพียง 7 วัน  พระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัวก็ทรงสละราชสมบัติตั้งแต่วันที่  2  มีนาคม  พ.ศ.2477  เป็นต้นไป
การลูกเสือไทยในสมัยพระบาทสมเด็จ
พระปรเมนทรมหาอนันทมหิดล   (รัชกาลที่ 8)

เมื่อพระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว รัชกาลที่ 7 ทรงสละราชสมบัติพระบาทสมเด็จพระปรเมนทรมหาอนันทมหิดล   ก็ได้เสด็จขึ้นเถลิงถวัลย์ราชสมบัติสนองตามกฎมณเฑียรบาลว่าด้วยการสืบสันตติวงศ์ต่อมา  เป็นรัชกาลที่ 8    แห่งราชวงศ์จักรี  ขณะนั้นพระองค์ยังทรงพระเยาว์มาก  
มีพระชนมพรรษาเพียง 9 พรรษา  และกำลังประทับศึกษาวิชาการอยู่  
ณ  ต่างประเทศ  จึงต้องมีคณะผู้สำเร็จราชการแทนพระองค์  บริหารราชการแผ่นดินในพระปรมาภิไธย

การลูกเสือในยุคประชาธิปไตยที่เริ่มต้น      เป็นจุดแห่งความซบเซาของลูกเสือเป็นอันมากทั้งนี้เกิดจากวิกฤตการณ์ทางการเมืองทั้งภายในและภายนอก  วิกฤตการณ์ภายในนั้น  ได้เกิดข้อขัดแย้งทั้งในฝ่ายสถาบันบริหารและสถาบันนิติบัญญัติ   จนถึงต้องยุบสภาเปลี่ยนรัฐบาลใหม่หลายครั้ง วิกฤตการณ์ภายนอก เกิดจากลัทธิเผด็จการได้คุกคามสันติภาพของโลกโดยทั่วไป  ในที่สุดก็เกิดสงครามโลกขึ้นในปี พ.ศ. 2482 ประเทศไทยก็เกิด
กรณีพิพาทเรื่องดินแดนอินโดจีนของฝรั่งเศสขึ้นอีก  จนถึงขั้นปะทะกันเป็นสงครามที่มิได้ประกาศ แต่พอเรื่องสงบลง  ประเทศญี่ปุ่นก็จุดชนวนสงครามทางด้านเอเชียบูรพาขึ้นมาเมื่อวันที่  8 ธันวาคม พ.ศ.2482  สงครามได้ลุกลามมาถึงประเทศไทยด้วย

วิกฤตการณ์เหล่านี้  มีผลกระทบถึงกิจการลูกเสือไทยมาก    เพราะรัฐบาลได้หันไปสนใจด้านความมั่นคงของประเทศที่สำคัญกว่า   และเมื่อสงครามเกิดขึ้นก็มีผลกระทบให้คู่สงครามตัดความสัมพันธ์ทางการฑูตกันด้วยยังเป็นผลให้ความสันพันธ์ของกิจการลูกเสือนานาชาติต้องหยุดชะงักไปด้วย

ประกอบกับรัฐบาลในสมัยนั้น  ได้จัดให้มีการตั้งยุวชนทหารขึ้นมาซ้อนกับกิจการของลูกเสือทั้งนี้เพื่อใช้ประโยชน์ในการรับสถานการณ์คับขันของโลกซึ่งทวีความรุนแรงเพิ่มขึ้นอย่างรวดเร็ว  การฝึกยุวชนทหารเป็นการฝึกเยาวชนของชาติในทางทหารอย่างแท้จริงซึ่งทำให้กิจการยุวชนทหารเจริญเติบโตขึ้นมาแทนที่การลูกเสืออย่างรวดเร็ว   เป็นผลให้การลูกเสือประสบกับความซบเซาเป็นอันมาก  จนถึงที่สุดก็ยุบลงกลายสภาพเป็นหน่วยหนึ่งของยุวชนทหาร   เมื่อปี   พ.ศ.2486    และการเป็นเช่นนี้จนถึงสิ้นสุดสมัยของรัชกาลที่  8


กิจการลูกเสือนับแต่องค์พระบาทสมเด็จพระมงกุฎเกล้าเจ้าอยู่ 
ทรงสถาปนาขึ้นเมื่อวันที่ 1 กรกฎาคม พ.ศ.2454    ยังไม่เคยมีดวงตราเป็นสัญลักษณ์ประจำคณะเลย คงใช้เครื่องหมายเป็นรูปเสือตัวเล็ก ๆ   ในท่ากำลังย่าง   เดินยกเท้าหน้าข้างขวาขึ้นข้างหนึ่งอยู่ภายในวงกลมธรรมดา  บ้างเป็นรูปหน้าเสือเฉย ๆ บางทีก็มีคำขวัญว่า “เสียชีพอย่าเสียสัตย์”  อยู่ภายในหน้าเสือ  ซึ่งเครื่องหมายเหล่านี้เคยใช้ในราชการเสือป่ามาก่อน  ครั้งทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ  ให้สถาปนาลูกเสือขึ้น  จึงได้ใช้รวมกันเรื่อยมาในฐานะที่ลูกเสือเป็นส่วนหนึ่งของเสือป่า  แต่มิได้มีการประกาศเป็นทางราชการไว้  แต่เมื่อถึงตอนนี้มีความจำเป็นที่จะต้องมีตราประจำคณะลูกเสือแห่งชาติ  เพราะสถาบันต่าง ๆ ที่เป็นราชการต่างก็มีตราประจำคณะของตนด้วยกันทั้งสิ้น  และลูกเสือต่างทั่วโลกก็มีดวงตราเป็นเอกลักษณ์ของตนเองทั้งสิ้น เพื่อให้เข้ากับหลักสากลและสอดคล้องกับการลูกเสือนานาชาติ  จึงจำเป็นต้องมีตราคณะลูกเสือแห่งชาติขึ้น  โดยตราคณะลูกเสือแห่งชาติ  มีรูปเฟอเดอลีส์กับรูปหน้าเสือประกอบกันและมีตัวอักษรจารึกภายใต้คำว่า “เสียชีพ  อย่าเสียสัตย์”  


และเมื่อกิจการลูกเสือได้เวียนมาบรรจบในวันที่  1  กรกฎาคม  พ.ศ.2479 ครบ 25 ปี  ทางสภากรรมการกลางในขณะนั้นไม่สามารถจะจัดงานสมโภชเฉลิมฉลองให้ใหญ่โตได้  การจัดงานชุมนุมลูกเสือแห่งชาติก็ไม่สามารถจะจัดได้   ทั้งนี้เพราะเหตุการณ์ต่าง  ๆ บีบบังคับอยู่ อุปนายกสภากรรมการกลางจึงได้มีโครงการที่จะสร้างพระบรมรูปพระบาทสมเด็จพระมงกุฎเกล้าเจ้าอยู่หัว  ผู้พระราชทานกำเนิดลูกเสือไทยขึ้นโดยจะอัญเชิญประดิษฐานไว้ 
ณ สนามกีฬาแห่งชาติ  เพื่อแสดงความกตัญญูกตเวทิตาแด่องค์พระผู้ราชทานลูกเสือไทย  แต่ต่อมาทางสำนักนายกรัฐมนตรีได้มีการประกาศการสร้าง
พระบรมรูปเช่นเดียวกัน  จึงได้มีการยุบรวมการสร้างเป็นองค์เดียวกัน  และประดิษฐานอยู่หน้าสวนลุมพินี  กรุงเทพมหานครจวบจนทุกวันนี้  ด้วยเหตุ
ที่ว่า เนื่องจากระบอบการปกครองในปัจจุบันเป็นประชาธิปไตยแล้วประกอบกับข้อบังคับลักษณะที่ปกครองลูกเสือ พ.ศ.2461 ได้ใช้มาเป็นเวลานานแล้ว และมีการแก้ไขเพิ่มเติมอีกหลายครั้งด้วยเหตุดังกล่าว  จึงได้มีการออกพระราชบัญญัติลูกเสือ พ.ศ.2482 ขึ้น ซึ่งเป็นพระราชบัญญัติฉบับแรกของลูกเสือในระบอบประชาธิปไตย   ที่เป็นตอนสำคัญ คือ “ให้คณะลูกเสือแห่งชาติมีสภาพเป็นนิติบุคคล” และในปีเดียวกันนี้ “เสือป่า”  ซึ่งได้มีอันหยุดชะงักไปเพราะไม่มีใครเอาใจใส่บำรุงหลังจากที่รัชกาลที่ 6 ทรงเสด็จสวรรคตแล้ว และไม่ได้มีการประกาศยกเลิกกิจการนี้ในที่ใด ๆ ด้วยเหตุนี้รัฐบาลจึงได้ออกพระราชบัญญัติให้ทรัพย์สินกองเสือป่าตกเป็นของคณะลูกเสือแห่งชาติ  จึงมีผลเท่ากับเป็นการประกาศเลิกล้มกองเสือป่าให้สิ้นสภาวะไปโดยปริยายจะเห็นได้ว่ากิจการลูกเสือไทยในสมัยรัชกาลที่ 8 นั้น     
มีการซบเซาเป็นอันมาก  ทั้งนี้  เนื่องมาจากวิกฤตการณ์หลาย ๆ  ด้านด้วยกัน     จวบจนสิ้นรัชกาลพระบาทสมเด็จพระปรเมนทรมหาอนันทมหิดล  ซึ่งถูกลอบปลงพระชนม์  ณ  พระที่นั่งบรมพิมาน  เมื่อวันที่   9  มิถุนายน  พ.ศ.2489  เวลา  09.00 น.

การลูกเสือไทยในสมัยพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว
ภูมิพลอดุลยเดช (รัชกาลที่ 9)

ครั้นถึงรัชกาลพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวภูมิพลอดุลยเดช  
การลูกเสือได้เริ่มมีการฟื้นฟูขึ้นใหม่อีกครั้งหนึ่ง และเพื่อให้มีกิจการลูกเสือไทยดำเนินการต่อไป    จึงได้มีการออกพระราชบัญญัติลูกเสือ พุทธศักราช 2490  อีกฉบับหนึ่ง  ซึ่งมีหลักการคล้ายกับพระราช-บัญญัติลูกเสือปี พ.ศ.2482    
แต่มีสาระสำคัญที่เพิ่มขึ้น   คือ  “กำหนดให้พระมหากษัตริย์ทรงดำรงตำแหน่งบรมราชูปถัมภ์คณะลูกเสือแห่งชาติ”  และได้มีการโอนทรัพย์สินของลูกเสือ
ซึ่งตกเป็นขององค์การยุวชนทหารกลับมาเป็นคณะลูกเสือแห่งชาติอย่างเดิม  ซึ่งเท่ากับองค์การยุวชนทหารแห่งชาติต้องสลายตัวไปด้วยตามพระราชบัญญัติฉบับนี้

เนื่องจากงานชุมนุมลูกเสือแห่งชาติ  ซึ่งเคยจัดมาแล้ว  2  ครั้ง  แต่มี
อันต้องหยุดชะงักไปด้วยวิกฤตการณ์ต่าง ๆ ซึ่งว่างเว้นไปถึง  24  ปีเต็ม  ทางราชการจึงได้กำหนดให้มีการจัดงานชุมนุมลูกเสือแห่งชาติครั้งที่ 3 ขึ้น  อีกครั้ง ในระหว่างวันที่  20 - 26 พฤศจิกายน พ.ศ.2497  ณ  กรีฑาสถานแห่งชาติและในการออกพระราชบัญญัติ พ.ศ.2490  นี้  ยังได้กำหนดให้เหรียญลูกเสือ  2  ชนิด  คือ เหรียญลูกเสือสรรเสริญ  และเหรียญลูกเสือสดุดี เหรียญลูกเสือสรรเสริญมีการแบ่งเป็น  3  ชั้น  คือ  ชั้นที่ 1  ชั้นที่ 2  ชั้นที่ 3      โดยถือเป็นเครื่องราชอิสริยาภรณ์ชนิดหนึ่ง      สำหรับพระราชทานแก่ลูกเสือผู้ที่มีความดีความชอบที่ได้บัญญัติไว้เป็นชั้น ๆ ไป  โรงเรียนและประชาชน  ในปี พ.ศ.2507  รัฐบาลได้ออกพระราชบัญญัติลูกเสือ  พุทธศักราช  2507  เพิ่มขึ้นอีก  1  ฉบับ  เพื่อปรับปรุงกฎหมายว่าด้วยลูกเสือให้ทันสมัยและเหตุการณ์  โดยมีหลักการสำคัญ  คือ

มาตรา 5 ให้คณะลูกเสือแห่งชาติ ประกอบด้วยบรรดาลูกเสือทั้งปวง 
ผู้บังคับ บัญชาลูกเสือ  ผู้ตรวจการลูกเสือ  กรรมการลูกเสือ  และเจ้าหน้าที่ลูกเสือ

มาตรา 8 พระมหากษัตริย์ ทรงเป็นพระประมุขของคณะลูกเสือแห่งชาติ

ต่อมาปี พ.ศ.2509  ได้มีการออกพระราชบัญญัติลูกเสือ (ฉบับที่ 2) อีกฉบับหนึ่งโดย
มีหลักการสำคัญแก้ไขมาตรา43 พระราชบัญญัติลูกเสือฉบับแรก

ในปี พ.ศ.2528  ได้มีการออกพระราชบัญญัติลูกเสือ (ฉบับที่ 3)  ซึ่งมีการแก้ไขเพิ่มเติมหลักการหลายประการด้วยกันรวมทั้งได้กำหนดให้เหรียญลูกเสือสดุดี  แบ่งเป็น 3 ชั้น


ในปี พ.ศ.2530  ได้มีการออกพระราชบัญญัติลูกเสือ (ฉบับที่ 4)  อีก 1 ฉบับโดยมีหลักการที่สำคัญคือ      กำหนดให้มีเครื่องราชอิสริยาภรณ์อันเป็นสิริยิ่งรามกีรติลูกเสือสดุดีชั้นพิเศษเพิ่มขึ้นอีก 1 เหรียญ

นอกจากนี้มีการออกพระราชบัญญัติลูกเสือฉบับต่าง ๆ แล้ว   กิจการลูกเสือในสมัยรัชกาลนี้ได้เข้าถึงประชาชนด้วยโดยได้มีการเปิดฝึกอบรมลูกเสือชาวบ้านขึ้นด้วย เมื่อวันที่ 9 สิงหาคม พ.ศ.2514  ณ  หมู่บ้านเหล่ากอหก  ตำบลแสงพา  กิ่งอำเภอนาแห้ว  จังหวัดเลย  ขึ้น  เป็นรุ่นแรกของประเทศไทย  โดยมี พล.ต.ต.สมควร หริกุล  ผู้กำกับการตำรวจตระเวนชายแดน  เขต 4 ในขณะนั้น  นายวิโรจน์  พูลสุข  อดีตศึกษาธิการเขต  เขตการศึกษา 9  จังหวัดอุดรธานี นายสมเกียรติ พรหมสาขา ณ สกลนคร ผู้ตรวจราชการกระทรวงศึกษาธิการ  พร้อมด้วยวิทยากรจากกองกำกับการตำรวจตระเวนชายแดน เขต 4  และวิทยากรจากเขตการศึกษา 9    เป็นผู้ริเริ่มจัดทำหลักสูตรและดำเนินการฝึกอบรม  ปรากฏว่าได้ผลดีเป็นอันมาก  เมื่อพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวและสมเด็จพระนางเจ้าฯ พระบรมราชินีนาถได้เสด็จพระราชดำเนินไปทอดพระเนตรการฝึกอบรม  เมื่อวันที่  19  มีนาคม  พ.ศ.2519 

เป็นที่พอพระราชหฤทัย  จึงทรงรับกิจการลูกเสือชาวบ้านไว้ในพระบรมราชา-

นุเคราะห์ตั้งแต่นั้นมากิจการลูกเสือชาวบ้านได้แพร่ขยายไปทั่วประเทศอย่างรวดเร็ว    จนปัจจุบันนี้มีลูกเสือชาวบ้านทั่วประเทศนับเป็นพัน ๆ รุ่น


ด้านวิชาการและการฝึกอบรม  ในยุคนี้ความก้าวหน้าทางวิชาการและการฝึกอบรม  นับว่ามีความก้าวหน้าไปมากทั้งทางด้านการฝึกอบรมผู้บังคับลูกเสือและลูกเสือทุกประเภท  ทุกระดับ    และการฝึกอบรมของสมาคมลูกเสือ  ได้มีการตั้งกองลูกเสือเหล่าสมุทรและกองลูกเสือเหล่าอากาศเพิ่มขึ้น  ได้มีคำสั่งของกระทรวงศึกษาธิการให้นำหลักสูตรลูกเสือเข้ามาอยู่ในหลักสูตร
ของโรงเรียน    มีการจัดตั้งกองลูกเสือวิสามัญขึ้นในโรงเรียน  มีการจัดตั้งค่าย

ลูกเสือระดับจังหวัดและระดับอำเภอทั่วประเทศ    เพื่อให้เป็นที่ฝึกอบรมผู้บังคับบัญชาลูกเสือ  และลูกเสือ

ด้านกิจกรรมลูกเสือภายในประเทศได้มีการจัดงานชุมนุมลูกเสือแห่งชาติ จำนวนหลายครั้ง     และเป็นเจ้าภาพในการจัดงานชุมนุมลูกเสือ
เขตเอเชียแปซิฟิค    ครั้งที่ 9 เป็นเจ้าภาพในการจัดประชุมสมัชชาลูกเสือโลกเขตเอเชียแปซิฟิค        ในปี  พ.ศ.2529   มีคณะกรรมการบริหารลูกเสือแห่งชาติหลายท่านได้รับเลือกให้เป็นคณะกรรมการบริหารลูกเสือประจำสำนักงานลูกเสือโลกและกรรมการบริหารลูกเสือเขตเอเชียแปซิฟิค  
มีคณะกรรมการบริหารลูกเสือแห่งชาติได้รับเกียรติให้ได้รับเหรียญลูกเสือโลกและศูนย์ฝึกอบรมผู้บังคับบัญชาลูกเสือนานาชาติแห่งกิลเวลปาร์ค  ประเทศอังกฤษ    ได้ทูลเกล้าถวายเครื่องหมายแสดงคุณวุฒิทางลูกเสือชั้นสูงสุดของโลกแด่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวภูมิพลอดุลยเดช  (เครื่องหมายวูดแบดจ์ 
4 ท่อน) ในฐานะที่พระองค์เป็นพระประมุขของคณะลูกเสือแห่งชาติ  และเป็นกษัตริย์เพียงพระองค์เดียวในโลกที่ได้รับการทูลเกล้าฯ  ถวายเครื่องหมายนี้   ในด้านกิจการลูกเสือในต่างประเทศได้มีการส่งผู้แทนเข้าร่วมงานชุมนุมลูกเสือโลก  การชุมนุมลูกเสือเขตเอเชียแปซิฟิคทุกครั้งและงานชุมนุมลูกเสือแห่งชาติของประเทศต่าง ๆ   ที่ได้เชิญมา

การลูกเสือในยุคนี้  จึงนับได้ว่าเป็นยุคที่มีความก้าวหน้ารุ่งเรืองมากที่สุดกว่าทุกยุคและมีความก้าวหน้าจนรุดหน้าประเทศอื่น ๆ อีกหลายประเทศ     ที่เป็นสมาชิกของสมาคมลูกเสือโลกซึ่งมีอยู่ทั้งหมด 153 ประเทศ  เป็นยุคที่มีความก้าวหน้ากว่าทุกยุคของการลูกเสือไทยในทุกด้านทางด้านอุดมการณ์    ด้านการบริหาร  ด้านวิชาการ   และด้านกิจกรรม  นอกจากนี้กิจกรรมบางอย่างที่ทำให้ประชาชนเกิดความรักชาติ  ศาสนา  พระมหากษัตริย์   และ มีความสามัคคีกัน ตลอดจนรู้จักพัฒนาตนเอง  และสังคมในชุมชนของตนให้ดีขึ้นเป็นอันมาก

สำหรับในปี  พ.ศ.2545 – 2546 ประเทศไทยได้รับเกียรติให้เป็นเจ้าภาพจัดงาน”ชุมนุมลูกเสือโลก  ครั้งที่ 20“  ขึ้นในระหว่างวันที่  28  ธันวาคม พ.ศ.2545  ถึง  วันที่  7  ธันวาคม  พ.ศ.2546    ณ  บริเวณหาดยาว   อำเภอสัตหีบ  จังหวัดชลบุรี  ซึ่งมีคำขวัญว่า “ร่วมโลกเดียวกัน  ร่วมสัมพันธ์ต่างวัฒนธรรม”   Share Our  World.  Share  Our  Cultures  ซึ่งจะมีลูกเสือจาก  151  ประเทศสมาชิก  เข้าร่วมงานชุมนุม  ครั้งนี้  ประมาณ  30,000  คน  สำหรับกิจกรรมงานชุมนุมลูกเสือโลกครั้งที่  20  นี้  เป็นกิจกรรมที่มีสาระความรู้ทางวิชาการอันทันสมัย  มีความน่าสนใจท้าทายและเร้าใจเหมาะสมกับวัยของเยาวชน
ตามแนวนโยบายขององค์การลูกเสือโลกซึ่งจะเน้นหลักการทำงานเป็นหมู่คณะ  การพัฒนาทักษะทางร่างกายสติปัญญา ความรู้ความสามารถในเชิงวิทยาการที่ทันสมัยและการแลกเปลี่ยนศิลปวัฒนธรรมเป็นสำคัญ  โดยแบ่งออกเป็น  4  ประเภท  คือ

1. กิจกรรมต้อนรับ (Home  Hospitality)       ลูกเสือจากต่างประเทศจะได้รับการต้อนรับจากพี่น้องลูกเสือไทยเป็นผู้ดูแลเป็นเวลา 3 – 4 วัน ก่อนหรือหลังงานชุมนุมฯ

2. ชีวิตชาวค่าย (Sub-Camp Life)  การบริหารงานในค่ายชุมนุม  โดยให้ความสำคัญในการรักษาสภาพสิ่งแวดล้อม สุขภาพอนามัย สาธารณสุขขั้นมูลฐาน  ความปลอดภัย  และการป้องกันอุบัติภัยของสมาชิกในค่าย

3. กิจกรรมหลัก (Youth  Program)  เป็นกิจกรรมบังคับซึ่งลูกเสือทุกคนต้องเข้าร่วม  แบ่งออกเป็น  9  ชนิด  คือ  

1. หมู่บ้านโลกาภิวัตน์ (Global  Development  Village)  
2. เมืองวิทยาศาสตร์  (City  of  Science)  

3. จตุรัสวัฒนธรรม (Crossreads  of  Cultures)   

4. มรดกของเรา  (Our  Heritage)    

5. ทักษะลูกเสือ (Tournament)    

6. พัฒนาชุมชน (Community  Action  Day)  

7. กิจกรรมทางน้ำ (Face  the  Waves)  

8. เดินทางไกล (Exploring  Nature)  

9. กิจกรรมยามว่าง (Free – Time  Activities)  


4. กิจกรรมทั่วไป
