หลักสูตรลูกเสือสามัญ
จุดมุ่งหมายของหลักสูตรลูกเสือสามัญ 
               คือการฝึกอบรมเพื่อส่งเสริมการพัฒนาในทางร่างกาย สติปัญญา  จิตใจ  ศีลธรรม  และสังคมของเด็กในวัยเรียนช่วงชั้นที่  2 (ป.4 – 6) ซึ่งมีอายุระหว่าง 11 – 16 ปี ในปัจจุบัน โดยถือว่าการฝึกอบรมนี้เป็นส่วนสำคัญของแผนการฝึกอบรมที่ต่อเนื่องกันและสอดคล้องกับพัฒนาการตามธรรมชาติของเด็กวัยต่าง ๆ ที่อยู่ในขบวนการลูกเสือ

หลักสูตรลูกเสือสามัญจะมีระดับสูงขึ้นตามวัย  และสมรรถภาพของเด็กแต่ละคน  รวมทั้งมีหลักสูตรวิชาพิเศษเพื่อสนองความต้องการหรือส่งเสริมทักษะของเด็กแต่ละคนอีกด้วย

การเข้าสู่กองลูกเสือสามัญ   เด็กอาจเข้าสู่กองลูกเสือสามัญได้ 2 ทาง คือ

1.  เลื่อน (ส่งตัว)  มาจากกองลูกเสือ สำรอง

2.  สมัครเข้าเป็นสมาชิกใหม่ของคณะลูกเสือแห่งชาติ

ทั้ง 2  กรณี จะต้องเขียนใบสมัครเป็นลูกเสือสามัญ  ตามแบบ ล.ส  3  แม้ว่าจะเคยเขียนใบสมัครเมื่อเป็นลูกเสือสำรองแล้วก็ตาม
ระบบหมู่
                   คือการจัดเด็กที่มีอายุรุ่นราวคราวเดียวกันหรือใกล้เคียงกัน  อยู่รวมกันเรียกเป็นหมู่  เพื่อปฏิบัติกิจกรรมร่วมกันโดยมีคนหนึ่งเป็นหัวหน้าหรือผู้นำเรียกว่านายหมู่และมีรองนายหมู่อีกคนหนึ่งเป็นผู้ช่วยกองลูกเสือสามัญนั้นประกอบด้วยหมู่ลูกเสือ  2-6  หมู่  หมู่หนึ่งมีลูกเสือ  6-8  คนรวมทั้งนายหมู่ลูกเสือและรองนายหมู่ลูกเสือด้วย   ระบบหมู่เป็นเรื่องสำคัญและจำเป็นในการฝึกอบรมลูกเสือสามัญ  ซึ่งประกอบด้วยการฝึกอบรมในเรื่องการเป็นผู้นำ  การวางแผน และการประกอบกิจกรรมต่าง ๆ โดยถือหลักการพึ่งตนเองเป็นสำคัญ
ชั้นของลูกเสือสามัญ

แผนการฝึกอบรมลูกเสือสามัญ แบ่งเป็น 3 ชั้น  คือ  ลูกเสือตรี  ลูกเสือโท และลูกเสือเอก  ดังต่อไปนี้

ลูกเสือตรี  มีหลักสูตรโดยย่อ  ดังนี้

1.  ความรู้เกี่ยวกับขบวนการลูกเสือ

2.  คำปฏิญาณ  และกฎของลูกเสือสามัย

3.  กิจกรรมกลางแจ้ง

4.  ระเบียบแถว

เมื่อสอบวิชาตามหลักสูตรลูกเสือตรีได้แล้ว จึงได้เข้าพิธีประจำกอง  และให้ได้รับการฝึกอบรมชั้นสูงต่อไปตามลำดับ

ลูกเสือโท  มีหลักสูตรโดยย่อดังนี้

1.  การรู้จักดูแลตนเอง

2.  การช่วยเหลือผู้อื่น

3.  การเดินทางไปยังสถานที่ต่าง ๆ 

4.  ทักษะในทางวิชาลูกเสือ

5.  งานอดิเรกและเรื่องที่สนใจ

6.  คำปฏิญาณและกฎของลูกเสือ

7.  ระเบียบแถว

ลูกเสือเอก  มีหลักสูตรโดยย่อดังนี้

1.  การพึ่งตนเอง

2.  การบริการ

3.  การผจญภัย

4.  วิชาช่างของลูกเสือ

5.  ระเบียบแถว

วิชาพิเศษ  วิชาพิเศษของลูกเสือสามัญมี 54  วิชา  ลูกเสือสามัญที่จะสอบวิชาพิเศษได้นั้น  คือผู้ที่กำลังเรียนหลักสูตรลูกเสือโท, ลูกเสือเอก  อาจสอบวิชาพิเศษได้ตามหลักสูตรที่กำหนดไว้  วิชาพิเศษเหล่านี้มีจุดมุ่งหมายให้ลูกเสือสามัญได้แสดงออกซึ่งทักษะ  ความสนใจของตนเอง  กับเพื่อให้ได้มีส่วนในการปฏิบัติกิจกรรมร่วมกับลูกเสืออื่น ๆ ด้วย  โดยเฉพาะวิชาพิเศษลูกเสื่อสามัญวิชาที่ 54 เรื่อง  สายยงยศ  ซึ่งเป็นเครื่องแบบแห่งเกียรติยศ มีหลักสูตรดังนี้

1.  ได้ลูกเสือเอกมาแล้ว

2.  สอบวิชาพิเศษลูกเสือสามัญได้  6 วิชา ซึ่งมีวิชาพิเศษต่อไปนี้

     ในข้อ  ก.1  วิชา  ข้อ  ข. 1  วิชา  รวมอยู่ด้วย
1. นักผจญภัยในป่า, นักสำรวจ, นักบุกเบิก
2. ชาวค่าย, ผู้ประกอบอาหารในค่าย, นักธรรมชาติศึกษา, นักดาราศาสตร์เบื้องต้น และนักอุตุนิยมวิทยาเบื้องต้น
การประเมินผล
1.  การประเมินผลเพื่อเลื่อนชั้นของลูกเสือใช้วิธีสอบ
การสอบวิชาลูกเสือทุกชั้น    ให้ผู้กำกับของลูกเสือเป็นผู้ดำเนินการสอบการสอบวิชาลูกเสือตรี  วิชาลูกเสือโท  วิชาลูกเสือเอก   ลูกเสือจะต้องสบวิชาตามที่กำหนดไว้ในหลักสูตรสำหรับแต่ละชั้นให้ได้ครบทุกวิชาเสียก่อนจึงจะเลื่อนชั้นได้
ลูกเสือสามัญอาจทำงาน  และสมัครสอบเพื่อขอรับเครื่องหมายลูกเสือสามัญรุ่นใหญ่  ในระยะเวลา  3 เดือน  ก่อนที่จะเลื่อนจากกองลูกเสือสามัญไปอยู่กองลูกเสือสามัญรุ่นใหญ่
2.  การประเมินผลตามหลักสูตรประถมศึกษา  พ.ศ. 2521 (ฉบับปรับปรุง  พ.ศ. 2533)ให้ดำเนินการประเมินเช่นเดียวกันกับกิจกรรมในกลุ่มสร้างเสริมลักษณะนิสัยตามระเบียบของกระทรวงศึกษาธิการ
แผนภูมิการฝึกอบรมลูกเสือ
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