กิจการลูกเสือวิสามัญ

กิจการลูกเสือวิสามัญ เกิดขึ้นเพื่อสนองความต้องการของเยาวชนวัยหนุ่มของประเทศอังกฤษที่ได้เรียกร้องให้มีขึ้น

ท่านทั้งหลายยังคงจะจำประวัติการกำเนิดของกิจการลูกเสือได้อย่างดีว่า  กิจการลูกเสือสากลนั้นเกิดขึ้นในปี  ค.ศ. 1907  (พ.ศ. 2450)  เมื่อ  ลอร์ดเบเดน  โพเอลล์  ได้นำเด็กชายจำนวน  20  คน  ไปอยู่ค่ายพักแรม  ณ  เกาะบราวน์ซี  ในประเทศอังกฤษ  เมื่อเดือนกรกฎาคม – สิงหาคม  ค.ศ. 1907          (พ.ศ. 2450)

ลอร์ด  เดน  โพเอลล์  ได้นำเอาประสบการณ์และความรู้สึกนึกคิดที่ได้รับจากการนำเอาเด็กชายไปอยู่ค่ายพักแรม  ในครั้งนั้นมาเขียนเป็นหนังสือ  โดยให้ชื่อว่า  “Scouting  for  boy”  ปรากฏว่าหนังสือเล่มนี้ได้รับความนิยมชมชอบอย่างแพร่หลายในกลุ่มเยาวชนวัยหนุ่มสาวของประเทศอังกฤษ  จึงทำให้เกิดมีกิจการลูกเสือขึ้นในปีเดียวกันนี้

กิจการลูกเสือวิสามัญนั้นได้เกิดขึ้นเมื่อเยาวชนวัยหนุ่มสาวได้มีความต้องการที่จะมาร่วมกัน เพื่อประกอบกิจกรรมต่าง ๆ  ที่ท้าทายความสามารถของตน  นอกจากนั้นยังเป็นการรวมตัวเพื่อปฏิบัติกิจกรรมที่สนองตอบความสนใจ   และเหมาะสมกับวัย  อันจะก่อให้เกิดประโยชน์แก่สังคมและประเทศชาติได้  ลอร์ด  เดน  โพเอลล์  ได้เล็งเห็นความต้องการดังกล่าวของเยาวชนวัยหนุ่มสาว  ดังนั้น  ในปี  ค.ศ. 1917  (พ.ศ. 2460)  ท่านจึงได้จัดตั้งลูกเสือวิสามัญขึ้น  ซึ่งในตอนแรกที่ตั้งลูกเสือวิสามัญขึ้นนั้น  ได้ใช้ชื่อเป็นภาษาอังกฤษว่า  “Senior  Scout”  และต่อมาได้มีการเปลี่ยนชื่อเป็น  “Rover  Scout”  ในปี  ค.ศ. 1918  (พ.ศ. 2461)  พอใน  ค.ศ. 1922  (พ.ศ. 2465)  ท่านได้เขียนหนังสือเกี่ยวกับลูกเสือวิสามัญขึ้นเล่มหนึ่ง  โดยให้ชื่อว่า  “Rovering  to  Success”  ในหนังสือเล่มนี้ได้อธิบายถึงจุดมุ่งหมายและวัตถุประสงค์ของกิจการลูกเสือวิสามัญไว้อย่างกว้างขวาง  ต่อมาในปี  ค.ศ. 1931  (พ.ศ. 2474)  ได้มีการชุมนุมลูกเสือวิสามัญโลกขึ้นครั้งแรกที่เมือง  Kandernstang  ประเทศสวิตเซอร์แลนด์  ใช้ชื่อว่า  “World  Rover  Moot”  มีลูกเสือวิสามัญเข้าร่วมการชุมนุมประมาณ  3,000  คน  และตั้งแต่นั้นมาประเทศสมาชิกต่าง ๆ  จึงได้ยอมรับและรับรองกิจการลูกเสือวิสามัญ
กิจกรรมลูกเสือวิสามัญ

อาจจะกล่าวได้ว่า  ไม่มีกิจกรรมยามว่างใดที่จะสนองตอบความต้องการของเยาวชนวัยหนุ่มสาวได้เท่าเทียมกับกิจกรรมลูกเสือวิสามัญ  เพราะกิจกรรมลูกเสือวิสามัญนั้นจะให้ความสนุกสนาน  เพื่อน  มิตรภาพ  และการปฏิบัติกิจกรรมในขอบข่ายที่สนองตอบความต้องการและความสนใจของเยาวชนวัยหนุ่มสาว  การปฏิบัติกิจกรรมที่ว่านั้นจะกระทำร่วมกันในกลุ่มเยาวชนวัยหนุ่มสาว  ซึ่งต่อมาเรียกว่าลูกเสือวิสามัญ  ในกองลูกเสือวิสามัญนี้สมาชิกแต่ละคนจะได้พบปะเพื่อนที่รักใคร่และพึงพอใจ  ได้มีการแลกเปลี่ยนความคิดเห็น  ทัศนคติ ประสบการณ์  ตลอดจนมีการผูกสมัครไมตรีกันอย่างลึกซึ้งและยาวนาน

กิจการลูกเสือวิสามัญจะให้โอกาสแก่เราได้ทำงานร่วมกลุ่มกับบุคคลอื่น  เพื่อผลหรือจุดประสงค์อันแน่นอน  และมีความหมาย  และเปิดโอกาสให้มีการทดสอบความสามารถของตนเองในเรื่องการเป็นผู้นำในหมู่คนหนุ่มสาวจำนวนไม่น้อย  ซึ่งเราจะได้ทราบคุณค่าของการทำงานในระบบกลุ่มด้วยตัวของเราเอง

กิจการลูกเสือวิสามัญจะให้โอกาสแก่ทุกคนได้ทดสอบค่านิยมของตัวเอง  โดยการพัฒนาตัวเอง  หรือการปฏิบัติตน  เพื่อการปฏิบัติภารกิจธรรมดาประจำวัน

กิจการลูกเสือวิสามัญเสนอการท้าทายและการผจญภัยให้แก่ท่าน  ท่านอาจจะเรียนรู้วิธีแก้จุดอ่อนหรือข้อจำกัดของตัวท่านเอง  ท่านอาจจะทำในสิ่งที่ท่านไม่เคยคาดคิดมาก่อนว่าจะเป็นไปได้  ถ้าท่านต้องการ

กิจการลูกเสือวิสามัญเสนอความเป็นอิสรเสรีให้แก่ท่าน  เสรีภาพอันเกิดจากความคิดริเริ่ม  ความเป็นอิสระไม่พึ่งผู้อื่น  ความเชื่อมั่นในตนเอง  ความรู้จักตัวท่านเองว่าท่านเป็นใคร  ท่านกำลังทำอะไรอยู่และท่านกำลังจะไปทางไหน

กิจการลูกเสือวิสามัญเสนอโอกาสให้ท่านบำเพ็ญประโยชน์ต่อผู้อื่นด้วยการให้  “บริการ”  การบริการมิได้ให้ความพอใจแก่ตัวท่านเองเท่านั้น  แต่ยังทำให้ท่านซาบซึ้งและมีความเข้าใจถึงความต้องการอันจำเป็นของผู้อื่น  ท่านมีโอกาสที่จะช่วยพัฒนาชุมชนอีกด้วย

กิจการลูกเสือวิสามัญเสนอโอกาสให้ท่านอย่างมากมายในการท่องเที่ยว  ทัศนาจร  กิจการลูกเสือประเภทอื่นด้วย

กิจการลูกเสือวิสามัญเสนอโอกาสให้ท่านได้ทำการศึกษาหาความรู้เพิ่มเติมตามที่ท่านชอบ และถนัด  กองลูกเสือวิสามัญเป็นสถานที่ที่ท่านจะอภิปรายและแลกเปลี่ยนความรู้และประสบการณ์ซึ่งกันและกัน  ทั้งเป็นแหล่งที่ให้การช่วยเหลือ  แนะนำแก่ท่านอีกด้วย  หากท่านต้องการ

การสมัครเข้าเป็นสมาชิกในกองลูกเสือวิสามัญ  เป็นความสำคัญก้าวแรกที่ท่านควรจะก้าวเดินไป  สำหรับชีวิตในอนาคตของท่าน  กิจการลูกเสือวิสามัญจะเปิดประตูให้ท่านได้ไปพบปะกับผู้อื่น  ได้ผจญภัย  ได้ประสบการณ์  ซึ่งท่านอาจลืมไม่ได้ในชีวิตของท่าน
หลักการขั้นพื้นฐาน

กิจการลูกเสือวิสามัญมิใช่จะเป็นกิจการที่เกี่ยวกับกิจกรรมนานาชนิด อย่างกว้างขวางเพียงอย่างเดียวดังกล่าวข้างต้น  แต่ยังเป็นกิจการที่เกี่ยวกับการเป็นอยู่ของวิถีชีวิตอีกด้วย  อุดมการณ์และหลักการของคณะลูกเสือแห่งชาติมีอย่างไรบ้าง  ได้กล่าวไว้ในสาระสำคัญของการลูกเสือแล้ว  กิจการลูกเสือวิสามัญพยายามจะช่วยให้คนวัยรุ่นหนุ่มทั้งหลายเป็นตัวของตัวเอง  จะช่วยให้สามารถดำเนินชีวิตของตนเอง  เป็นผู้มีความรับผิดชอบตามหน้าที่ของตน

การที่เข้ามาเป็นลูกเสือวิสามัญ  ท่านต้องยอมรับและปฏิบัติตามคำปฏิญาณและกฎของลูกเสือเช่นเดียวกับลูกเสือประเภทอื่น  กฎของลูกเสือเป็นข้อความที่เข้าใจง่าย  เป็นข้อกำหนดที่ลูกเสือทุกคนยอมรับและถือปฏิบัติประจำชีวิต  การแปลความหมายของคำปฏิญาณและกฎของลูกเสือนั้น  ลูกเสือวิสามัญในฐานะที่เป็นลูกเสือรุ่นโต  มีอายุอยู่ในวัยรุ่นหนุ่มย่อมแปลความหมายของคำปฏิญาณและกฎของลูกเสือออกมาเพื่อการปฏิบัติเหมาะสมกับภาวการณ์เป็นผู้ใหญ่
จุดมุ่งหมายของกิจการลูกเสือวิสามัญ

1.  ส่งเสริมการเป็นพลเมืองดีของเยาวชน

2.  การให้บริการแก่ชุมชนและแก่คณะลูกเสือแห่งชาติ

3.  จัดประสบการณ์ต่าง ๆ  ที่มีประโยชน์และท้าทายความสามารถ  เพื่อเปิดโอกาสให้เยาวชนได้มีการพัฒนาศักยภาพของตนเอง

4. ช่วยให้เยาวชนสามารถดำรงชีวิตได้อย่างมีความสุขในสังคมและมีประสิทธิภาพ

5.  ช่วยให้เยาวชนได้มีส่วนร่วมอย่างจริงจังในการพัฒนาชุมชน     สังคม      ประเทศชาติ       ตามอุดมการณ์ของคณะลูกเสือแห่งชาติ
อุดมการณ์ของคณะลูกเสือแห่งชาติ

อุดมการณ์ตามความหมายแห่งราชบัณฑิตยสถาน  หมายถึง  อุดมคติอันสูงส่งที่พยายามจูงใจมนุษย์ให้บรรลุถึงวัตถุประสงค์  ส่วนอุดมคตินั้นหมายถึงจินตนาการที่ถือว่าเป็นมาตรฐานแห่งความดี  ความงาม  และความจริงในทางใดทางหนึ่งที่มนุษย์ถือว่าเป็นจุดมุ่งหมายแห่งชีวิต

อุดมคติแห่งลูกเสือวิสามัญ  คือ  “บริการ”  ในฐานะที่ท่านเป็นผู้กำกับลูกเสือท่านต้องมีหน้าที่ในหารส่งเสริมพัฒนา  และปลูกฝังอุดมคติแห่งลูกเสือวิสามัญให้เกิดขึ้นได้กับเยาวชนของชาติ  เพื่อให้เขาเป็นพลเมืองดี  มีคุณภาพ  และบรรลุวัตถุประสงค์ของคณะลูกเสือแห่งชาติ  ที่ได้ตราไว้ในพระราชบัญญัติลูกเสือ    พ.ศ. ๒๕๕๑  มาตราที่  ๘  ซึ่งระบุว่า  “คณะลูกเสือแห่งชาติมีวัตถุประสงค์เพื่อพัฒนาลูกเสือทั้งทางกาย  สติปัญญา  จิตใจ  และศีลธรรมให้เป็นพลเมืองดี  มีความรับผิดชอบ  ช่วยสร้างสรรค์สังคมให้มีความเจริญก้าวหน้าเพื่อความสงบสุขและมั่นคงของประเทศชาติ”  ตามแนวทางต่อไปนี้

มาตรา ๘ คณะลูกเสือแห่งชาติ มีวัตถุประสงค์เพื่อพัฒนาลูกเสือทั้งทางกาย สติปัญญา
จิตใจ และศีลธรรม ให้เป็นพลเมืองดี มีความรับผิดชอบ และช่วยสร้างสรรค์สังคมให้เกิดความสามัคคีและมีความเจริญก้าวหน้า ทั้งนี้ เพื่อความสงบสุข และความมั่นคงของประเทศชาติตามแนวทางดังต่อไปนี้
(๑) ให้มีนิสัยในการสังเกต จดจำ เชื่อฟัง และพึ่งตนเอง
(๒) ให้ซื่อสัตย์สุจริต มีระเบียบวินัยและเห็นอกเห็นใจผู้อื่น
(๓) ให้รู้จักบำเพ็ญตนเพื่อสาธารณประโยชน์
(๔) ให้รู้จักทำการฝีมือ และฝึกฝนให้ทำกิจการต่าง ๆ ตามความเหมาะสม
(๕) ให้รู้จักรักษาและส่งเสริมจารีตประเพณี วัฒนธรรม และความมั่นคงของประเทศชา
ซึ่งสอดคล้องกับธรรมนูญขององค์การแห่งโลก  ว่าด้วยขบวนการลูกเสือที่ได้กำหนดวัตถุประสงค์ของขบวนการลูกเสือไว้ดังต่อไปนี้

“จุดมุ่งประสงค์ของขบวนการลูกเสือ  คือ  การสนับสนุนการพัฒนาอย่างเต็มที่ซึ่งศักยภาพทางกาย  สติปัญญา  สังคม  จิตใจและศีลธรรม  ให้แก่เยาวชนเป็นรายบุคคล  เพื่อให้เขาเป็นพลเมืองดี  มีความรับผิดชอบ  ในฐานะที่เป็นสมาชิกของชุมชนในท้องถิ่น  ในชาติ  และในชุมชนระหว่างนานาชาติ”


การที่จะดำเนินการฝึกอบรมเยาวชนให้บรรลุอุดมการณ์ของลูกเสืออย่างสูงสุด  ดูเหมือนว่าจะเป็นปัญหาที่ยากมาก  ถ้าหากจะพิจารณาจากปัจจัยและสิ่งต่าง ๆ  ที่จะเข้ามามีส่วนในการที่จะชี้ว่า  ความเพียรพยายามของเราที่จะฝึกอบรมเยาวชนนั้นประสบความสำเร็จหรือล้มเหลวอย่างไร  ซึ่งจะไม่มีคำตอบสำเร็จรูปที่จัดทำไว้  แต่เราจะต้องเพียรพยายามรวบรวมข้อมูลและรายละเอียดต่าง ๆ  ที่เราพิจารณาเห็นว่าเป็นเงื่อนไขแห่งความสำเร็จเป็นคู่มือหรือแนวทางขึ้นไว้  ถ้าหากได้ปฏิบัติตามเงื่อนไขนี้ให้ครบถ้วนบริบูรณ์แล้ว  ก็หวังได้ว่าโอกาสที่จะประสบความสำเร็จนั้น  อาจจะพึงหวังได้  แม้ว่าจะไม่สามารถรับประกันได้ก็ตาม  แต่ถ้าผู้ใดละทิ้งเงื่อนไขที่ได้รวบรวมไว้นั้นไปเพียงข้อหนึ่งข้อใด  ความล้มเหลวในการพัฒนาลูกเสือ  ให้บรรลุตามอุดมการณ์ของคณะลูกเสือแห่งชาตินั้น  ก็อาจเกิดขึ้นได้  ซึ่งการกระทำเยี่ยงนี้สามารถรับประกันความล้มเหลวได้อย่างแน่นอน

การบรรลุถึงอุดมการณ์แห่งคณะลูกเสือแห่งชาติ  ควรประกอบด้วยสิ่งต่อไปนี้

๑.  การจัดกำหนดการที่ดีสำหรับเยาวชน

     ก.  กำหนดการนั้นจะต้องสอดคล้องกับความต้องการและความปรารถนาของเยาวชน  ทั้งนี้ต้องคำนึงถึงองค์ประกอบหลายประการ  เช่น  อายุ  เวลา  สถานที่  และเทคนิค  วิธีการต่าง ๆ  ที่นำมาใช้ด้วย

     ข.  ต้องสอดคล้องกับความต้องการของสังคมนั้น ๆ  โดยเฉพาะ  ดังนั้นการลอกเลียนแบบกำหนดการจากสังคมหนึ่งเพื่อมาใช้กับอีกสังคมหนึ่ง  จะไม่เป็นการสมควรเพราะในแต่ละสังคมจะมีความแตกต่างกัน

     ค.  ต้องเร้าใจและมีความก้าวหน้า      การจัดประสบการณ์ควรเป็นไปในทางที่จะให้เกิดประสบการณ์ใหม่  และเป็นประสบการณ์ที่น่าสนใจ  เร้าใจแก่ลูกเสือ  กับทั้งคงให้มีการเพิ่มพูนความรู้และการพัฒนาทักษะใหม่ ๆ  ด้วย  หากการจัดกำหนดการแบบซ้ำซากไม่ท้าทายความสามารถและไม่เกิดความก้าวหน้าแล้ว  ไม่ช้าเยาวชนจะละทิ้งกิจการลูกเสือไป

     ง.  ให้เป็นไปตามวิธีของกิจการลูกเสือ  คือการสนับสนุนการค้นพบที่ก้าวหน้าและต่อเนื่องกัน  ในเรื่องค่านิยมอันมีอยู่ในกฎและคำปฏิญาณของลูกเสือ  และในเวลาเดียวกันควรยึดถือว่ากฎและคำปฏิญาณของลูกเสือเป็นกติกาของกิจกรรมทุกอย่างด้วย

๒.  การฝึกอบรมผู้กำกับลูกเสือ      ความต้องการของผู้กำกับลูกเสือจะมีความแตกต่างกันออกไป  แต่โดยสรุปแล้วจะมีอยู่  ๓  ประการที่สำคัญ  อันจะนำไปพัฒนาเยาวชน  คือ

     ก.  ความรู้  

     ข.  ทักษะ

     ค.  เจตคติ

๓.  การให้การสนับสนุนอย่างเพียงพอ  เช่น  บุคลากร  งบประมาณ  วิธีการดำเนินงาน  การจัดการฝึกอบรมในระดับต่าง ๆ  การบริหาร  การประชาสัมพันธ์  ฯลฯ  เป็นต้น
