คำอธิบายรายวิชา
  กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน
ชั้นประถมศึกษาปีที่ ๑ - ๖

 


              เวลา   ๑๒๐   ชั่วโมง

ศึกษา  ค้นคว้า  สังเกต  สำรวจ  วิเคราะห์  เปรียบเทียบ  ฝึกปฏิบัติ  อภิปรายผล เรียนรู้   และพัฒนาตนเองโดยการเข้าร่วมกิจกรรมแนะแนว กิจกรรมนักเรียนซึ่งได้แก่  กิจกรรมลูกเสือ- เนตรนารี   กิจกรรมชุมนุม  กิจกรรมเพื่อสังคม  และสาธารณประโยชน์ ที่โรงเรียนจัดขึ้น

เพื่อให้มีความรู้ความเข้าใจ มีความสามารถ ทักษะ ประสบการณ์ที่ดี มีความขยันหมั่นเพียรและเห็นคุณค่าของการฝึกฝน เกิดคุณลักษณะที่พึงประสงค์   สามารถนำสิ่งที่ได้รับไปใช้ประโยชน์ในการอยู่ร่วมกับผู้อื่นในสังคม  และใช้ในการศึกษาเรียนรู้และพัฒนาตนเองต่อไป
ขอบข่ายกิจกรรม

กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน  ๓  ลักษณะ  มีขอบข่ายที่กำหนดตามหลักสูตรแกนกลาง ฯ  ดังนี้

๑. กิจกรรมแนะแนว 
     เป็นกิจกรรมที่ส่งเสริม และพัฒนาผู้เรียนให้รู้จักตนเอง  รู้รักษ์สิ่งแวดล้อม  สามารถคิดตัดสินใจ  คิดแก้ปัญหา  กำหนดเป้าหมาย  วางแผนชีวิตทั้งด้านการเรียน  และอาชีพ สามารถปรับตนได้อย่างเหมาะสม นอกจากนี้ยังช่วยให้ครูรู้จักและเข้าใจผู้เรียน ทั้งยังเป็นกิจกรรมที่ช่วยเหลือและให้คำปรึกษาแก่ผู้ปกครองในการมีส่วนร่วมพัฒนาผู้เรียน   

๒.  กิจกรรมนักเรียน
       เป็นกิจกรรมที่มุ่งพัฒนาความมีระเบียบวินัย   ความเป็นผู้นำผู้ตามที่ดี  ความรับผิดชอบการทำงานร่วมกัน  การรู้จักแก้ปัญหา  การตัดสินใจที่เหมาะสม ความมีเหตุผล การช่วยเหลือแบ่งปันกัน  เอื้ออาทร และสมานฉันท์  โดยจัดให้สอดคล้องกับความสามารถ  ความถนัด  และความสนใจของผู้เรียน  ให้ได้ปฏิบัติด้วยตนเองในทุกขั้นตอน  ได้แก่ การศึกษาวิเคราะห์วางแผน   ปฏิบัติตามแผน  ประเมิน  และปรับปรุงการทำงาน เน้นการทำงานร่วมกันเป็นกลุ่ม ตามความเหมาะสม และสอดคล้องกับวุฒิภาวะของผู้เรียน บริบทของสถานศึกษาและท้องถิ่น ประกอบด้วย
     ๒.๑   กิจกรรมลูกเสือ เนตรนารี  ยุวกาชาด ผู้บำเพ็ญประโยชน์ และนักศึกษาวิชาทหาร  
     ๒.๒  กิจกรรมชุมนุม ชมรม 
๓. กิจกรรมเพื่อสังคมและสาธารณประโยชน์ 
     เป็นกิจกรรมที่ส่งเสริมให้ผู้เรียนบำเพ็ญตนให้เป็นประโยชน์ต่อสังคม   ชุมชน   และท้องถิ่นตามความสนใจในลักษณะอาสาสมัคร   เพื่อแสดงถึงความรับผิดชอบ   ความดีงาม   ความเสียสละต่อสังคม มีจิตสาธารณะ เช่น  กิจกรรมอาสาพัฒนาต่าง ๆ    กิจกรรมสร้างสรรค์สังคม   


การจัดกิจกรรมพัฒนาผู้เรียนายึดหลักการบูรณาการ และสนองตามความสนใจและความต้องการของผู้เรียนเป็นสำคัญ  เฉพาะกิจกรรมเพื่อสังคมและสาธารณประโยชน์จัดโดยสอดแทรกในกิจกรรมแนะแนวและกิจกรรมนักเรียน  กำหนดเวลาทุกระดับชั้นเรียน ๆ ละ  ๑๐  ชั่วโมงต่อปีการศึกษา  เน้นลักษณะกิจกรรมที่เหมาะสมกับวัยและวุฒิภาวะ  ความสามารถในการปฏิบัติได้ของผู้เรียนแต่ละระดับชั้น
